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1 TAN e TAEG: cosa sono e come si usano

Ogni finanziamento é accompagnato dalle informazioni sul TAN e sul TAEG.
Il TAN é il Tasso Annuo Nominale ed é il tasso annuo nominale applicato al
credito concesso al netto delle spese e degli oneri. Il TAEG é il Tasso Annuo
Effettivo Globale ed é il tasso che include tutte le commissioni applicate al
mutuo/prestito.

Il D.M. 8 Luglio 1992 norma l’utilizzo e l’obbligo di comunicazione del Tasso
Annuo Effettivo Globale, noto come TAEG.

In ogni finanziamento al momento del calcolo della rata vanno prese in con-
siderazioni anche le spese di istruttoria, le commissioni, le assicurazioni obbli-
gatorie (etc) che vanno aggiunte all’importo del mutuo.
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Distinguiamo tra il capitale erogato e il capitale effettivo erogato, che é dato
dall’importo del finanziamento al netto di tutte le spese relative all’apertura
della pratica. Sull’importo totale la rata si calcola usando il TAN. Invece per
calcolare la rata a partire dall’importo al netto delle spese si applica il TAEG. In
altre parole il TAEG é un tasso che riassume il costo globale relativo al prestito.

Inoltre la rata puó essere maggiorata da alcuni costi (spese dell’emissione
del bollettino..).

1.1 Esempio

Considerate un finanziamento di 100000 euro (capitale erogato) con spese di
istruttoria 1000 euro (capitale effettivo erogato 99000 euro). Il rimborso avviene
in 20 anni con rata mensile costante, tan=5%.

Calcoliamo la rata usando Tan e capitale erogato

R =
100000

1−(1+ tan
12 )−(12·20)

tan
12

= 659, 96
tan

12
= 0, 4167%

Considerate 2 euro di spesa per ogni rata e 1000 euro di istruttoria. Risulta
che il capitale effettivo erogato é di 99000 euro a fronte di una rata mensile di
661,96 euro.

Per calcolare il TAEG dobbiamo considerare il capitale effettivo erogato e la
rata comprensiva di spese.

Calcoliamo il tasso r∗ che soddisfa l’uguaglianza

Ceffettivo = Rtotale
1− (1 + r∗)−n

r∗

dove n é il numero di rate e r∗ é il tasso effettivo periodale. Il TAEG é dato
dall’equivalente annuo di r∗.

Abbiamo quindi

99000 = 661, 96
1− (1 + r∗)−240

r∗
→ r∗ = 0, 4297%,

dove r∗ é mensile ed equivale al 5, 28% annuo ( ottenuto con la formula (1 +
r∗)12 − 1) e questo é il TAEG del finanziamento.

1.2 Esercizi

Determinare la rata di un prestito di 10000 euro da rimborsare in 24 rate mensili
con TAN = 0% e TAEG = 3%. Calcolare le spese. (Sol: Spese=301,80 )
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